

УДК 338.24

Румянцева Е.Н.

студент

Елкина В.Н.

к.э.н., доцент,

кафедра Экономики, менеджмента и маркетинга

ОмГПУ, Омск, Россия

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ ПРЕДПРИЯТИЯ

Аннотация: для непрерывного и стабильного функционирования предприятия, необходимы определенные средства и источники. Одним из главных таких источников, можно, выделить основные фонды, роль которых, а также эффективное использование при различных экономических отношениях всегда важна и актуальна. Следовательно, главный источник прибыли для любых предприятий, национально значимых для страны, является разумное, умелое, достаточно полное использование основных фондов, со своевременной их модернизацией и обновлением.

Ключевые слова: основные средства, эффективность, денежные средства, фонды обращения.

Rumyantseva E.N.

student

Elkina V.N.

Ph.D., Associate Professor,

Department of Economics, Management and Marketing

Omsk State Pedagogical University, Omsk, Russia

ASSESSMENT OF THE EFFICIENCY OF USE OF FIXED ASSETS OF THE ENTERPRISE

Abstract: for the continuous and stable functioning of an enterprise, certain funds and sources are necessary. One of the main such sources can be identified as fixed assets, the role of which, as well as their effective use in various economic relations, is always important and relevant. Consequently, the main source of profit for any enterprise that is nationally significant for the country is the reasonable, skillful, fairly complete use of fixed assets, with their timely modernization and renewal.

Key words: fixed assets, efficiency, cash, circulating funds.

Основные средства — это материальные активы, которые предприятие содержит с целью использования в процессе производства или поставки товаров, предоставления услуг, сдачи в аренду другим лицам или для осуществления административных и социально-культурных функций, ожидаемый срок полезного использования (эксплуатации) которых более одного года (или операционного цикла, если он более года). При этом в учете объект основных средств признается активом, если существует вероятность того, что предприятие получит в будущем экономические выгоды от его использования и его стоимость может быть достоверна, определена [2, с. 86].

Единицей учета основных средств в бухгалтерском учете является объект основных средств — законченное устройство со всеми приспособлениями и принадлежностями к нему; конструктивно обособленный предмет, предназначенный для выполнения определенных самостоятельных функций; обособленный комплекс конструктивно объединенных предметов одинакового или разного назначения, имеющих для их обслуживания общие приспособления, принадлежности, управление и единый фундамент, в результате чего каждый предмет может

выполнять свои функции, а комплекс — определенную работу только в составе комплекса, а не самостоятельно; прочий актив, отвечающий определению основных средств, или часть такого актива, контролируемая предприятием.

Отметим, что: если один объект основных средств состоит из частей, которые имеют разный срок полезного использования (эксплуатации), то каждая из частей может быть признана в бухгалтерском учете как отдельный объект основных средств.

Первоначальная стоимость основных средств — стоимость, которая включает фактические затраты по их возведению (сооружению, изготовлению) или приобретению, расходы по их доставке и установке, а также иные расходы, необходимые для доведения данного объекта до готовности к эксплуатации без налога на добавленную стоимость и иных возмещаемых налогов [1, с. 72].

Исключением являются общехозяйственные и иные аналогичные расходы (кроме случаев, когда они непосредственно связаны с приобретением, сооружением или изготовлением основных средств) они не включаются в фактические затраты на приобретение, сооружение или изготовление основных средств.

Первоначальная стоимость основных средств, внесенных в счет вклада в уставный (складочный) капитал организации, признается их денежная оценка, согласованная учредителями (участниками) организации, если иное не предусмотрено законодательством Российской Федерации.

Первоначальная стоимость основных средств, полученных предприятием по договору дарения, признается их текущая рыночная стоимость на дату принятия к бухгалтерскому учету.

В бухгалтерском учете возможно изменение первоначальной стоимости основных средств в случаях: достройки, дооборудования,

модернизации, реконструкции, частичной ликвидации и переоценки объектов основных средств.

Стоимость основных фондов, при которой они были приняты к учету, не подлежат изменениям. В бухгалтерском учете основные средства, принятые к учету, могут изменить первоначальную стоимость основных средств в случаях: дооборудования, реконструкции, достройки, модернизации, частичной ликвидации и переоценки объектов основных средств [3, с. 56].

Для того чтобы современное предприятие могло нормально функционировать и осуществлять свою деятельность ему необходимо обладать достаточными ресурсами. Иными словами иметь определенные средства и источники, с помощью которых можно реализовывать материальные блага, хранить необходимый объем товарных запасов, реализовать проводку транспортных, разгрузочных, фасовочных и других подготовительных операций, выполнять производственные функции, предоставлять услуги, работу и отдых рабочими предприятия, повышать производительность их работы и эффективность хозяйствования всего предприятия. Прежде всего, такими средствами выступают основные фонды, которые состоят из зданий, сооружений, машин и оборудования и т.д.

Все основные средства, находящиеся в хозяйственном ведении организации в независимости от порядка их формирования, в том числе совокупность его оборотных средств (сырья, материалов и других материальных ресурсов) принято называть материально технической базой предприятия.

Основные средства участвуя в производственном процессе длительное время, обслуживают множество производственных циклов при этом постепенно изнашиваются, частями перенося свою стоимость на готовую продукцию, сохраняя при этом натуральную форму. Эта

особенность основных фондов делает необходимым их максимально эффективное использование.

Таким образом, для того чтобы планировать основные средства и учитывать их в балансе используются натуральные и стоимостные показатели. Натуральные показатели необходимы для расчета производственных мощностей, составления баланса наличия оборудования, характеристики их технического состояния. Все основные средства учитываются в денежном выражении. Стоимостные показатели необходимы для оценки динамики основных средств, планирования расширенного производства, определения износа, расчета себестоимости продукции и рентабельности организации. Для каждого предприятия целесообразен интерес к стоимостным характеристикам основных фондов, анализ их состояния, потребностей необходимой замены устаревших фондов.

Использованные источники:

1. Любушкин, Н.П. Экономический анализ: Учебник для студентов вузов / Н.П. Любушкин. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2022. – 575 с.
2. Пласкова, Н.С. Экономический анализ: учебник / Н.С. Пласкова – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Эксмо, 2020. – 704 с.
3. Чернов, В.А. Экономический анализ: торговля, общественное питание, туристический бизнес: учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по экономическим дисциплинам / В.А. Чернов – 2-е изд. перераб. и доп. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2021. – 639 с.